

學者：美單邊制裁侵犯他國主權

無基於國際法 無遵循三原則 無有效監督

一連五天的「香港法律周2023」繼續舉行。在昨日下午舉行的一個專題研討中，多名法律學者分別從應對「單邊制裁」與「長臂管轄」的對策思考、對外關係法與中國法律的域外適用、以法治手段維護香港特區發展利益以及國際法在推進高水平開放中的作用等多個角度，探討應對涉外風險挑戰的法治方案。對於美國近來對包括香港在內的中國事務不斷揮舞所謂「制裁」的大棒，有講者表示，美國進行的這種「單邊制裁」，是違反國際法的行為，嚴重侵犯其他國家的主權。

◆香港文匯報記者 藍松山

這場名為「應對涉外風險挑戰的法治方案」專題研討會，由香港大律師公會副主席毛樂禮擔任主持。會上，亞洲國際法律研究院聯席主席梁定邦強調，根據聯合國憲章，聯合國安理會在特別情況下可以採取制裁，但必須遵循的三大原則包括：必要性，即必須用制裁來阻止武裝活動；非歧視性，即完全基於事件，不應有任何偏向性；以及適度性，「若任何制裁不滿足這三大原則，就不符合國際法規。單邊制裁並沒有有效監督，因為單邊制裁並不是基於國際法。」

他指出，美國財政部是世界上最大的「單邊制裁」機構。雖然他們聲稱只是「制裁美元使用者」，但由於美元在國際上具有普遍性，幾乎所有金融機構都要使用美元，若這些機構與制裁名單的人士完成交易，都會被美國進行二級制裁，導致所謂的「制裁名單」實際上就是極強的工具，用來侵犯其他國家的主權，完全沒有遵循上述的三個原則。

「域外管轄權」「長臂管轄」有別

中國政法大學錢端升講座教授、教育部長江學者特



◆左起：大律師公會副主席毛樂禮、香港大學法律學院副院長趙雲、亞洲國際法律研究院聯席主席梁定邦、中國政法大學錢端升講座教授霍政欣（屏幕）和律政司國際法律專員丁國榮。

聘教授霍政欣表示，中華人民共和國對外關係法於今年7月1日生效，維護國家主權、安全、發展利益，維護和發展人民利益，建設社會主義現代化強國，實現中華民族偉大復興，促進世界和平與發展。只有當外國人在中國領土範圍內違反了中國的法律，中國法庭才會行使「域外管轄權」，這與國際法相符合，與美國的單邊主義、「長臂管轄」有本質的區別。

限港產品標籤違非歧視性原則

特區政府律政司國際法律專員丁國榮則以香港特區控訴美國原產地標記措施案為例，闡述以法治手段維護香港特區發展利益的重要性。

他指出，基本法規定，香港特區為單獨的關稅地

區，可以「中國香港」的名義參加《關稅和貿易總協定》、關於國際紡織品貿易安排等有關國際組織和國際貿易協定，包括優惠貿易安排。美國在2020年要求香港生產的產品標籤上貼上「中國製造」而非「中國香港製造」的行為，違反了非歧視性的原則，嚴重損害香港產品，有可能改變其他市場對待香港商戶的態度。

他表示，為此，香港特區提出了反訴，讓世貿組織看到香港以法治手段維護特區利益，保護商戶的決心，以及會捍衛任何不公平對待的態度。他強調，香港作為國際貿易中心和世界貿易聯繫人，要堅定支持多邊貿易體系，善用WTO協議來應對未來任何可能出現的挑戰。

立法會全體議員發聲明撐護國安

香港文匯報訊 有美國個別政客日前提出向香港特區官員、檢控官、法官恫嚇制裁的法案，粗暴干預香港特區事務。香港特區立法會全體議員昨日發表聯合聲明，嚴厲譴責及堅決反對美國政客干預香港事務，公然干預香港司法制度，批評美國政客行徑卑劣，必將徒勞無功。

聲明表示，香港國安法自實施以來，迅速平定了社會亂象，實現了由亂到治。如今香港社會回復安定，市民生活回復正常，經濟活動重拾正軌，奠定了香港發展經濟、改善民生的新開始，成效有目共睹。香港特區政府嚴格按照香港基本法和香港國安法及其他相關法律的規定，履行維護國家安全和維護香港法治的責任，對危害國家安全等嚴重犯罪案件行使執法權、檢控權、司法權，這是天經地義，不容歪曲的正當行為，該等美國政客妄圖干涉的卑劣行徑，亦必將徒勞無功。

聲明強調，香港特區全體立法會議員將與香港社會和市民站在一起，堅定支持特區政府全面執行香港國家安全法律，共同維護國家主權、安全和發展利益，捍衛法治尊嚴，確保「一國兩制」行穩致遠。

中美論壇明起在港舉行 政要學者雲集

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）由中美交流基金會（CUSEF）和中國國際經濟交流中心（CCIEE）舉辦的「香港中美論壇2023」明起（11月9日至10日）一連兩天在港舉行，主題為「變局與推展」。中美交流基金會總裁周建成昨日在記者會上表示，香港擁有「一國兩制」下的獨特優勢，社會由多元文化組成，具有國際話語權等，令香港成為了促進中美關係的可靠經紀人，期望論壇能夠推動中美這兩個全球最具影響力國家的雙邊關係，讓大家都以同理心互相傾聽，以全人類的福祉為先。

今次論壇邀請了來自中國內地、美國和世界各地政要、外交官、學者，包括中國駐美國大使謝鋒和美國駐華大使伯恩斯（Nicholas Burns）以及兩位諾貝爾獎得主——東帝汶總統若澤拉莫斯奧爾塔（José Ramos-Horta）和經濟學家穆罕默德尤努斯（Muhammad Yunus），4人均將透過視像參與論壇。

赴港參與論壇的還包括前美國貿易代表白茜芙（Charlene Barshefsky）、聯合國大會前主席莫恩斯呂克托夫特（Mogens Lykketoft）、前美國駐華大使

馬克斯博卡斯（Max Baucus）、中國國際經濟交流中心常務副理事長畢井泉、印度前外交秘書薩仁山（Shyam Saran）、泰國前國會主席兼副總理頗欽蓬拉軍（Bhokin Bhalakula）、國際貨幣基金組織（IMF）前副總裁朱民等。除了談論經貿、科技、全球挑戰、國際金融外，亦會着眼於國際安全和地緣政治的圓桌會議。

冀複製45年前經驗

周建成表示，45年前，中美關係正常化，世界從此改變，迎來經濟繁榮的新時代，使冷戰更早結束，並為兩國17億人民建立重要聯繫。雖然今天中美形勢錯綜複雜，但這不代表大家不能複製同樣的成功，將全人類帶入美好的新時代，讓貧窮、氣候變化和糧食問題成為歷史。

「我們或許存在分歧，但我們共同面對的挑戰要更加嚴峻。在中美交流基金會成立15周年之際，我們很榮幸能夠為推動這一全球最具影響力的雙邊關係而盡力。然而，各方都必須願意傾聽，以同理心投入，



◆中美交流基金會總裁周建成。香港文匯報記者黃書蘭攝

並以全人類的福祉為優先。」他說。談到美國個別議員近日提出向香港特區官員、檢控官、法官恫嚇制裁的法案，周建成強調，制裁對任何人都沒有好處，而在中美存在分歧和挑戰時，對話更為重要。

27個省級同鄉社團促反制美政客

香港文匯報訊（記者 子京）全港27個省級同鄉社團昨日舉行記者會，強烈譴責美國粗暴干預香港事務，希望特區政府要加快完成基本法二十三條立法，進一步築牢維護國家安全的法律屏障。

香港福建社團聯合會主席施清流在會上代表全港27個省級同鄉社團宣讀聯合聲明，強烈譴責美國國會部分議員向參眾兩院的不同委員會提出跨黨派法案，叫囂要檢視有關香港的「制裁」事宜這種公然干涉中國內政的惡劣行徑。

他們批評，美國政客的所謂「制裁」把戲，正是本港反中亂港分子與國際反華勢力沆瀣一氣的產物，是他們違反

香港國安法的又一新的罪證。全港27個省級同鄉社團，鄭重呼籲特區政府對美國政客的惡行實施有效反制。

他們強調，香港事務屬於中國內政，絕不能任由美國政客胡作非為。美政客之所以敢冒天下之大不韙，其目的就是為美國的國際戰略服務，遏制中國和平崛起，破壞香港繁榮穩定，保護他們在香港的代理人免於法律制裁。「我們決不能讓他們的陰謀得逞！」

他們指出，美國政客和反中亂港分子的破壞活動無法阻擋香港由亂到治、由治及興的鏗鏘步伐。最近發布的《世界經濟自由度2023年度報告》表明，在全球主要經濟體中，香港排名全球第二，香港更在多個指標中名列第一。香港背靠祖國、面向世界的巨大優勢，和高度自由的營商環境、嚴謹嚴格的法治環境，是香港保持長期繁榮穩定的基礎。「我們有充分的信心，香港的明天一定會更好，一切阻擋香港前進步伐的小丑，最終只會搬起石頭砸自己的腳！」

九龍社團聯合會昨日發表聲明，強烈譴責美國一些政客長期勾結反中亂港分子，粗暴干涉香港內部事務，企圖遏止中國和平崛起、破壞香港法治、置香港市民安危於不顧，用心險惡。該會呼籲香港市民認清美國政客的醜惡嘴臉，齊心捍衛香港法治，共同維護香港來之不易的穩定局面，及全力支持基本法二十三條立法，為香港繁榮穩定和「一國兩制」行穩致遠貢獻力量。

市民團體續赴美領館抗議

香港文匯報訊 一批香港市民團體昨日繼續自發到美國駐港總領事館抗議，嚴厲譴責美國政客粗暴干涉香港事務。他們強調，香港市民必定全力支持特區官員、國安法指定法官、檢控官繼續盡忠職守，無畏無懼和堅定不移地履行職務，同心維護香港國安法和「一國兩制」。

市民蔡先生表示，香港國安法實施三年多，粉碎了「港獨」「顏色革命」等分裂國家的暴力恐怖勢力，讓香港由亂到治，由治及興，經濟和商業環境也重回正軌。

有美國政客散布各種虛假論調，妄圖干預特區官員的職務，干涉律政司的監控工作和法院獨立進行的審判，必須給予嚴厲譴責。

陳女士表示，懲治罪犯的行為絕對正確，而維護國家主權、安全、發展利益，是「一國兩制」的核心要義。有美國反華議員要求美國行政當局制定所謂「法案」，不僅嚴重危害香港社會穩定，更觸碰「一國兩制」紅線，嚴重危害中國國家安全，「中國人不吃美國恐嚇『制裁』這一套。」

地產商會：法治是良好營商支柱

香港文匯報訊 就有美國國會議員提案，要求美國政府將維護國家安全和執行國安法的香港特區政府官員及司法機構人員列入制裁名單，香港地產建設商會昨日發表聲明，強烈譴責任何妄圖干預香港司法獨立的行為。

該會強調，法治是香港的核心價值，亦

是良好營商環境的有力支柱。基本法確立香港享有獨立的司法權、香港法院獨立進行審判，不受任何干預。任何人試圖干涉香港內政，以「制裁」手段對香港官員、司法和執法人員施壓，都嚴重違反法治精神。商會敦促美國政府及政客尊重法治精神，停止干預香港特區政府的內部事務。



◆香港福建社團聯合會日前在美領館外抗議。